

Смерть немецким оккупантам!

Библиотека  
АН БССР

Прочитал — передай другому.

# НАРОДНЫЙ МСТИТЕЛЬ

ОРГАН ИВЕНЕЦКОГО РАЙКСМА  
КП(б) БЕЛОРУССИИ

№ 8-9 (48) Понедельник, 7 февраля 1944 г.

Войска I-го и II-го Украинских фронтов, проявив сильную оборону немцев, соединились в районе Звенигородка — Шпола и тем самым замкнули кольцо скружения группировки противника, действующей севернее этой линии, в составе 9 пехотных и одной танковой дивизии.

## X СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР I-ГО СОЗЫВА.

### О ПРЕОБРАЗОВАНИИ НАРКОМАТА ОБОРОНЫ И НАРКОМИНДЕЛА ИЗ ОБЩЕСОЮЗНЫХ В СОЮЗНО-РЕСПУБЛИКАНСКИЕ НАРКОМАТЫ

Доклад тов. В. М. МОЛОТОВА в Верховном Совете СССР 1-го февраля 1944 г.

Товарищи депутаты!

Перед Верховным Советом поставлен вопрос о преобразовании двух наркоматов, Наркомата Обороны и Наркоминдела, из общесоюзных в союзно-республиканские наркоматы. Совет Народных Комиссаров считает этот вопрос вполне назревшим.

Дело идет не об обычном преобразовании двух наркоматов. Дело идет, прежде всего, о постановке новых ответственнейших задач перед союзными республиками. Поставлен вопрос о новых задачах и правах союзных республик, во-первых, в деле обороны нашей страны, и, во-вторых, в области внешних сношений с иностранными государствами, и в связи с этим, о важных преобразованиях в нашем союзном государстве.

До сих пор союзные республики участвовали в общем деле создания, организации и вооружения Красной Армии. Наша армия создавалась "как общесоюзная армия, а отдельные в войсках Форвардий республик не существовало. Теперь предполагается ввести войсковые формирования республик, которые должны быть составными частями Красной Армии. В связи с этим возникает потребность в создании Наркоматов Обороны в союзных республиках, а также необходимость преобразования общесоюзного Наркомата Обороны в союзно-республиканский наркомат.

После создания Союза Советских Республик в 1922 году внешние политические сношения были сосредоточены

целиком в общесоюзном Народном Комиссариате Иностранных Дел, причем отдельные республики передали полномочия по внешним сношениям этому наркомату. Ныне правительство Союза, предлагающее предоставить союзным республикам полномочия в непосредственных сношениях с иностранными государствами и заключать с ними соглашения. Естественно, что предоставление республикам полномочий в области внешних сношений взыскивает необдуманность создания Наркоминделов в союзных республиках и необходимое преобразование общесоюзного Наркоминдела в союзно-республиканский наркомат.

Смысл предлагаемого преобразования совершило ясен. Это преобразование означает большое расширение деятельности союзных республик, которое стало возможным в результате их политического, экономического и культурного форса, иначе говоря — в результате их национального газглия. В этом немало не видеть нового важного шага в практическом разрешении национального вопроса в многонациональном советском государстве, немало не видеть новой победы нашей ленинско-сталинской национальной политики. (Аплодисменты). Однако, это преобразование стало возможным не просто в результате укрепления гашеных республик. Оно стало возможным в результате достигнутого в ходе гашего общесоюзного государства в целом.

Пропущенное укрепление

Советского Союза всего убедительнее доказывается тем, как наша Красная Армия, несущая всю тяжесть борьбы с главными силами отступившего врага, бьет немецко-фашистскую армию и успешно приближает момент полного изгнания врага с советской территории и его полный газгром. (Аплодисменты). Теперь уже более чем очевидно, как скандально провалились расчеты врага на поражение Красной Армии, и насколько близоруки были гитлеровские расчеты на разединение народов Советского Союза. Наша армия, в которую влились миллионы людей от всех народов Советского Союза и которой такую несметную помощь оказывают наши партизаны в тылу врага, с каждым днем все более успешно доказывает как окрепла наша страна, как могут Советский Союз, как велика дружба советских народов. (Аплодисменты).

Настоящее предложение о преобразованиях в области организации обороны и внешних сношений, с большим распространением функций союзных республик, должно служить новым подтверждением нашей уверенности в крепости и росте сил Советского Союза. Эта уверенность демонстрируется тем сильнее, что мы предлагаем провести эти преобразования в разгар Отечественной войны, когда так велико напряжение сил наших народов, и когда неизвестное государство решилось на такие крупные преобразования. (Продолжение на 2-ой стр.)

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВ. В. М. МОЛОТОВА В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ СССР

### I. Преобразование Наркомата Обороны.

Переходу к вопросу о преобразовании Наркомата Обороны.

Проектом закона предполагается установить, что союзные республики организуют воинские формирования республик и что Народный Комиссариат Обороны преобразуется из общесоюзного в союзно-республиканский. Соответственно этому предполагается внести необходимые изменения в общесоюзную Конституцию.

У нас и в настоящее время существуют национальные воинские формирования в Красной Армии. В нашей армии имеются воинские формирования: литовские, латышские, эстонские, грузинские, азербайджанские, армянские, казахские и некоторые другие. Некоторые из этих воинских частей были созданы уже во время Отечественной войны. Теперь, когда все народы Советского Союза стремятся занять свое место в рядах Красной Армии, для нас имеет важное значение образование воинских формирований республик.

Как известно, в царской России га генеральную службу не призывались некоторые национальности и народности. Не призывались, например, узбеки, казахи, таджики, туркмены, киргизы, Сельштинство народностей Северного Кавказа, а также народности Севера. Царизм, естественно, не доверял народам, которых он держал в колониальном или полуколониальном положении. Царская власть ничего не делала для того, чтобы подстегнуть эти народы к постепенному вовлечению в армию.

В Советское время положение коренным образом изменилось.

В нашем законодательстве, разумеется, нет привилегий ограничений по призыву в армию для тех или других национальностей. Но должно было пройти известное время, чтобы сделать возможным фактическое осуществление призыва в Красную Армию во-

всех частях Советского Союза. Частичные призыва в Красную Армию проводились за прошлые годы и в тех районах СССР, где в старое время не производилось военных призыва. Создавались национальные воинские части в Красной Армии, но эти формирования до настоящего времени не могли получить своего настоящего развития.

Теперь положение изменилось к лучшему. Создались достаточные возможности для воинских формирований в союзных республиках. Во всех республиках имеются не только кадры рядовых бойцов, но и известные кадры командного состава,ющего руководить соответствующими воинскими частями. Таким образом, теперь образование воинских формирований в союзных республиках может быть поставлено изрядно. Но для осуществления этой задачи нужно иметь в республиках Наркоматы Обороны, а следовательно, возникла необходимость преобразования общесоюзного Наркомата Обороны в союзно-республиканский наркомат. Надо думать, что это усилит внимание республик также к постановке военного обучения в школах и высших учебных заведениях, что нам необходимо. При таком пооченном образовании воинских формирований в республиках, как составных частей Красной Армии, скроет свою не маловажную положительную роль.

Как это отразится на нашей Красной Армии? Будет ли это способствовать ее укреплению, росту ее мощи? Да, в этом не может быть сомнения. Наша армия всегда была близка к горячим народам Советского Союза. В ходе Отечественной войны еще больше усилилась любовь народа СССР к своей армии, и еще более сильной и всеобщей стала гордость советских людей успехами и героизмом Красной Армии. (Аплодисменты). В самом деле, Кто

не видит, какую славную борьбу ведет наша армия за освобождение Украины, за освобождение Белоруссии? Кто не ценит всей душой того, что делает Красная Армия для подготовки близкого освобождения Литвы, Латвии, Эстонии, Молдавии, Карело-Финской республики? (Продолжительные аплодисменты). Кто не помнит о том, что советские войска спасли Азербайджан, Грузию и Арmenию от нашествия германского фашизма? (Аплодисменты). Кто не прославляет в советском народе нашу армию за то, что она отстояла нашу столицу — Москву, уничтожила газгрем немцев под Сталинградом, перейдя в наступление по всему фронту, защищила Ленинград, полностью сняла с него блокаду и гонят сейчас погища врага с Южной земли, не давая ему передышки? (Бурные, продолжительные аплодисменты). Кто, кроме зачумленных фашизмом, не понял теперь, что Красная Армия выполняет освободительную миссию не только в отношении ее Родины, но и в отношении всех демократических стран, которые борются за свою честь, свободу и независимость против смертельной опасности со стороны фашизма? (Аплодисменты). Кто, да, не знает о том, что рабочие и работницы наших заводов и фабрик, что крестьяне и крестьянки в колхозах, что наша интеллигенция, что все советские люди готовы отдать для укрепления мощи Красной Армии все свои силы, что сю м самоотверженным трудом оница делают выполнение своей долг перед Родиной, перед героической Красной Армией? Продолжительные аплодисменты.

Образование воинских частей республик должно способствовать дальнейшему укреплению нашей армии, как запаса нации нашей Родины, как надежной опоры Советского Союза. Благи Советского Союза могут не сознаваться. (Продолжение на 3-й стр.)

## **ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВ. В. М. МОЛОТОВА В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ СССР**

что в результате этих новых военных формирований силы нашего государства еще более окрепнут. Это заставит их впредь быть поосторожнее. Это новое возвращение креп- нущей дружбы народов Советского Союза будет содействовать дальнейшему росту авторитета нашей страны в глазах народов Востока и Запада. (Аплодисменты).

Давно прошло время, когда некоторые иностранные государства старались не замечать существования рожденной Октябрьской Революцией Советской Республики. Теперь, напротив, среди иностранных государств растет тяга к установлению и развитию дипломатических отношений с нашим государством. Конечно, в условиях мировой войны для этого имеются свои особые не малые трудности, но все же и за годы войны международные связи СССР неуклонно расширялись. Можно даже сказать, что именно за годы войны международные связи Советского Союза поднялись на новую,

## II. Преобразование Наркоминдела

Не меньшее значение имеет преобразование общесоюзного Наркомата идеала в союзно-республиканский наркомат.

До образования Советского Союза, наряду с Наркоминделом РСФСР, существовали Наркоминделы на Украине, Белоруссии, Грузии, Армении, Азербайджане, которые в определенных случаях поддерживали внешние сношения с другими государствами. В первый период, когда наше государство еще не было собрано в одно общесоюзное государство, а состояло из разрозненных частей, — между отдельными советскими республиками и иностранными государствами был заключен ряд договоров и соглашений. В некоторых случаях представители РСФСР получали специальные полномочия от других советских республик для участия в международных совещаниях и для заключения договоров с другими государствами от имени всех или нескольких советских республик. Тов. СТАЛИН говорил на I-ом общесоюзном Съезде Советов, что тогда „советские республики хотя и действовали вместе, но шли врозь, заняты с прежде всего вопросом своего существования“. На первой стадии это было неизбежно.

При образовании СССР, в соответствии с общей волей союзных республик, было решено об'единить в одном центре дело внешних сношений с иностранными государствами. Тогда был создан общесоюзный Наркомат Иностранных Дел, получивший права Наркоминделов отдельных советских республик. С тех пор и до наших дней советское государство было предоставлено за границей через общесоюзных дипломатичес-

ких представителей. Договоры и соглашения с иностранными государствами заключались также только от Имени Союза. Это было необходимо для определенного этапа развития нашего государства и дало свои положительные результаты, укрепив государство и высоко подняв его роль в международных делах. (Апологисменты).

Но и тогда еще на партийном съезде в 1923 году, тэв СТАЛИН говорил:

„Национальный вопрос мы будем ставить еще не раз, ибо условия национальные и международные меняются и еще могут измениться. Я зарекаюсь от того, что быть может, нам придется некоторые комиссары, которые мыслим в составе Союз Республики, потом разъединить...“.

Как лучший знаток национального вопроса, не только в нашей партии и не только в нашей стране, тов. СТАЛИН, — который вместе с великим ЛЕНИНЫМ заложили основы Советского Союза, — уже тогда указывал, что Изменения в международной обстановке и национальное развитие будут не раз вызывать организационные перестройки в аппарате советского государства. Иным и нельзя представить себе положение дел, особенно в таком молодом и быстро крепнущем организме, как Советский Союз.

Теперь вопрос о внешних  
сношениях союзных респуб-  
лик стоит иначе, чем два де-  
сятилетия тому назад, когда  
создавался Советский Союз.  
Он вырос из жизненных по-  
требностей республик и его  
разрешение диктуется инте-  
ресами Союза, как целого.

более высокую ступень. Факты общезвестны. Впервые за время существования советской власти мы установили не только дружественные, но и союзные отношения с Великобританией. (Продолжительные аплодисменты). Такие же хорошие отношения у нас уставновились с Соединенными Штатами Америки. (Продолжительные аплодисменты). Создалась мощная антигитлеровская коалиция, возглавляемая Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки, военное и политическое значение которой для всего круга демократических государств трудно переоценить (Аплодисменты). Примером укрепляющихся дружественных отношений Советского Союза с европейскими государствами может служить недавно заключенный Советско-Чехословацкий договор. Заложены основы для сотрудничества великих и малых демократических стран не только во время войны против общего врага, но и для послевоенного периода во имя охраны мира от новых покушений с стороны агрессивных держав. Как известно, Московская и Тегеранская конференции заняли виднейшее место в развитии и укреплении антигитлеровской коалиции. И как никогда велика уважение

(Продолжение на 4-ой стр.)

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВ. В. М. МОЛОТОВА В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ СССР

народов антигитлеровского лагера в близкой и полной победе, в недалеких уже совместных сокрушительных ударах союзников по общему врагу, а также уверенность в том, что в этой совместной борьбе закалится союз и дружба антифашистских стран. (Аплодисменты).

И все же нельзя сказать, чтобы этот общий, положительный ход развития международных связей Советского Союза мог полностью охватить не только общесоюзные нужды, но и многообразные и растущие потребности союзных республик во внешних делах. Имеется, например, немало специфических хозяйственных и культурных нужд у союзных республик, которые не могут быть в полной мере охвачены общесоюзным представительством за границей, а также договорами и соглашениями Союза с другими государствами. Эти национальные запросы республик могут быть лучше удовлетворены посредством прямых сношений республик с соответствующими государствами. Разумеется, требуется специальная конкретная разработка вопросов этого рода в общесоюзных и республиканских органах. Нельзя также отрицать, что потребуется некоторое время, чтобы наладить эту внешнюю деятельность республик. Такие вопросы решаются не по шаблону. Бессспорно, однако, то, что вопрос о выходе на внешнюю арену деятельности преобрел уже для ряда республик жизненное значение. Следует, наконец, признать, что это не только в интересах тех или иных отдельных союзных республик, но и в интересах всего дела расширения международных связей и укрепления сотрудничества СССР с другими государствами, что так важно во время войны и что дает свои плоды также в послевоенный период.

Вот основания, по которым следует признать необходимым преобразование Наркоминдела из общесоюзного в союзно-республиканский на-

комат. Если в первый период существовали только республиканские Наркоминделы, а во второй только общесоюзный Наркоминдел, то теперь Народный Комиссариат Иностранных Дел должен превратиться в более сложную и разветвленную организацию — в союзно-республиканский наркомат.

Мне остается немного добавить о нашей дипломатической практике. Приходится

контантствовать, что отсутствие специальных указаний в Советской Конституции в отношении права союзных республик на обмен представительствами с другими государствами и на внешние сношения иногда истолковываетя в прямой ущерб интересам советских республик и Советского Союза в целом. Предлагаемое дополнение послужит к ликвидации такого рода фактов.

### III. Новый шаг вперед в разрешении национального вопроса

Предлагаемое преобразование Наркоминдела и Наркомата Обороны является новым шагом вперед в разрешении национального вопроса в Советском Союзе. Это преобразование находится в прямом соответствии с принципами нашей ленинско-сталинской национальной политики. Проведение такого рода мероприятий в настящее время означает, что советское государство достигло новой ступени своего развития, превращаясь в более сложный и полнокровный организм. В этом нельзя не видеть новое свидетельство великого значения социалистических принципов организации Советского Союза.

В докладе на Съезде Советов, утвердившем Конституцию СССР в 1936 году, тов. СТАЛИН так характеризовал победу национальной политики советской власти, обеспечившую успех образования многонационального государства на базе социализма:

„Отсутствие эксплуататорских классов, являющихся основными организаторами международной драки; отсутствие эксплуатации, культурыющей взаимное недоверие и разжигающей националистические страсти; наличие у власти рабочего класса, являющегося врагом всякого порабощения и верным носителем идей интернационализма; фактическое, существование взаимной

помощи народов во всех областях хозяйственной и общественной жизни; на конец, расцвет национальной культуры народов СССР, национальной по форме, социалистической по содержанию, — все эти и подобные им факторы привели к тому, что изменился в корне облик народов СССР, исчезло в них чувство взаимного недоверия, развилось в них чувство взаимной дружбы и наладилось, таким образом, настоящее братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства.

В результате мы имеем теперь вполне сложившееся и выдержавшее все испытания многонациональное социалистическое государство, прочности которого можно было позавидовать любое национальное государство в любой части света". (Продолжительные аплодисменты).

С тех пор прошло еще 7 лет, — в каких лет! Скоро три года, как мы ведем Великую Отечественную войну с германским фашизмом и его союзниками, использующими в борьбе с Советским Союзом материальные и людские ресурсы почти всей Европы. Это было новым и притом самым серьезным испытанием для нашего многонационального государства. Но и это испытание

(Продолжение на 5-й стр.)

## ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА ТОВ. В. М. МОЛОТОВА В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ СССР

также с честью выдержал Советский Союз.

В 26-ую годовщину Октябрьской революции тов. СТАЛИН в таких словах подвел итог последнему периоду:

«Все города Советского Союза единодушно поднялись на защиту своей Родине», — справедливо считая自己ешною. Отечественную войну общий делом всех трудящихся без различия национальности и вероисповедания. Теперь уже сами гитлеровские политики видят, как Сезадажко глупчики были их расчеты на раздел и столкновение между народами Советского Союза. Дружба народов нашей страны выдержала все трудности и испытания войны и с еще более закалкой в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков». (Аплодисменты).

В этом, — по словам тов. СТАЛИНА, — один из решающих историков силы Советского Союза.

Подведем итоги.

Продолжая в настоящих условиях крупные государственные преобразования, мы должны, конечно, поставить вопрос о том, как это отзовется на Красной Армии и её глубоком тыле в стране. Иначе говоря, делаем ли мы шаг к укреплению или к ослаблению СССР?

Все сказанное выше даст возможность дать на этот вопрос определенный ответ.

Преобразование Наркоминдела и Наркомата Обороны, вытекающее из расширения задач и функций союзных республик внутри страны и за ее пределами, не только не произвредит интересам укрепления нашего Союза, а напротив, проводится во имя и для дальнейшего укрепления нашего великого государства. (Продолжительные аплодисменты). С момента образования Советского Союза Конституция обеспечила союзным республикам такое высшее выражение их суверенитета, каких

рекордных пра-, как право свободного выхода из СССР. Но чем дальше, тем больше народа Советского Союза проявляются стремлением жить в тесной дружбе между собой, помогать друг другу и идти вместе через все испытания под руководством советской власти. (Аплодисменты). Признание с. стеролы Совета факта возрождения потребности республик в их государственном строительстве, включая винешнюю деятельность и законодательное обеспечение этих нужд республик, лишь укрепляет братские отношения народов нашей страны и еще более раскрывает исторический смысл существования Советского Союза в глазах народов Востока и Запада.

Следует, также, признать, что новый шаг вперед в разрешении национального вопроса в СССР имеет большое значение с точки зрения всего прогрессивного человечества. В период, когда германский фашизм — это худшее детище империализма! — поднял голову и развязал мировую войну, чтобы душить соседей, уничтожить способные государства и грабить свою разбойницью империалистическую политику группой городов Европы, а затем Американы. Все встают).

народам всего мира, — новый успех в проведении ленинско-сталинской национальной политики в Советской государстве будет иметь особенно важное международное значение. Этот шаг советской власти будетовым морально-политическим ударом по фашизму и его членам, интересам свободного национального развития народов. Советский Союз и его союзники уже успешно бьют фашизму, павший эту войну, приближал сроки его полного военного разгрома. Но мы знаем, что военным разгромом фашистских сил нельзя ограничиться. Нужно, чтобы морально-политический разгром фашизма также был доведен до конца. Продолжительные аплодисменты). Этому, мы уверены, будут с успехом способствовать те государственные преобразования в Советском Союзе, которые сейчас предстаются на ваше утверждение.

Я выражаю уверенность, что Верховный Совет продемонстрирует единодущие советских людей в решении вопроса о предлагаемых государственных преобразованиях. (Буряче, продолжительные аплодисменты. Все встают).

### НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

## Скружение 10 немецких дивизий на Украине

Войска II-го Украинского фронта, перейдя в наступление из района севернее Кировограда в западном направлении в войска I-го Украинского фронта — из района юго-западнее Белая Церковь в восточном направлении, прорвали сильно укрепленную оборону немцев и за 5 дней наступательных боев продвинулись на 200 км. Встречу друг другу на каждом участке на 50—75 км., расширяясь прорывом фронту на 150—170 км.

В результате прорыва в наступательных операций, войска I-го и II-го Украинских фронтов созданные в районе го-

рода Звенигородка — Штола и замкнули кольцо вокруг группировки противника, действующей севернее этой линии в составе 9 пехотных и одной танковой дивизий.

За 5 дней наступления, наше войска освободили более 300 населенных пунктов и среди них города Штола, Звенигородка, Канев, Богуслав, райцентры Киевской области Рогатиновка, Алексика, Мирополье, крупные же железнодорожные узлы Мирополье, Бобруйская, Цвятыка и более 10 других железнодорожных станций.

# На фронтах Отечественной войны

## Ликвидация никопольского плацдарма

Стратегический центр — НИКОПОЛЬ.

Войска III-го Украинского фронта, под командованием генерала армии Малиновского, несколько дней тому назад прорвали сильно укрепленную оборону немцев в районе северо-восточнее Крымской Рог и северо-восточнее Никополь, продвинувшись вперед за 4 дня наступательных боев от 45 до 60 км. и расширили прорыв до 170 км. по фронту. В ходе наступления наши войска разбили 4 пехотных и 3 танковых дивизии противника, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Апостолово (западнее Никополь), железнодорожной станцией Марганец (восточнее Никополь), кроме того заняли более 250 других населенных пунктов, в том числе разцентр Днепропетровской области Софьевка, 5 железнодорожных станций и вышли к нижнему Днепру недалеко от города Никополь. Тем самым разрыв войска отрезал пути отхода на запад группировок немцев в составе более 5 пехотных дивизий, действующих в районе Никополь.

В этих боях нашими войсками уничтожено: танков — 128, орудий разного калибра — 160, пулеметов — 245. Противник оставил на поле боя более 12 тыс. трупов солдат и офицеров. За это же время наши войска, по предварительным данным, захватили следующие трофеи: танков — 65, орудий разного калибра — 435, миномётов — 156, пулемётов — 390, автомашин — 531, тракторов и тягачей — 49, поездов с военным имуществом — 655, складов различий — 16. Из перечисленных трофеев только в районе Апостолово наши войска захватили танков — 45, орудий — 13, самоходных, срублей — 15, из них 4 типа „Фердинанд“, зенитных орудий — 25, автомашин — 3000, паровозов — 14, мотовагонов и другого военного имущества. Ещё в

это же время войска 4-го Украинского фронта, прорвав сильно укрепленную оборону немцев на их плацдарме южнее города Никополь на левом берегу Днепра, за 4 дня наступательных боев нанесли тяжёлое поражение 7 ми пехотным дивизиям противника и вышли к реке Днепр на всем протяжении плацдарма. В результате этой операции наши войска полностью ликвидировали остатки плацдарма немцев на левом берегу Днепра, протяжением 120 км. по фронту и 35 км. в глубину. В ходе наступления наши войска овладели районами Запорожской области городом Кимака, Большая Левётиха и заняли более 40 других населенных пунктов.

В этих боях нашими войсками уничтожено: танков — 52, орудий разного калибра — 217, миномётов — 118, пулеметов — 370, автомашин — 1277, поездов с военным имуществом — 570. Противник оставил на поле боя свыше 15000 трупов солдат и офицеров. Наши войска захватили следующие трофеи: танков — 24, орудий разного калибра — 392, минометов — 140, пулеметов — 472, винтовок и автоматов более 4000, автомашин — 1536, тракторов и тягачей — 86, мотоциклов — 181, радиостанций — 18, кузовов с военным имуществом — 1013, складов с боеприпасами, продовольствием и другим военным имуществом — 50. взято в плен более 2000 немецких солдат и офицеров.

3-го февраля войска III-го Украинского фронта, при содействии с фланга войск IV Украинского фронта, развернув наступление, разбили никопольскую группировку немцев и штурмом овладели городом НИКОПОЛЬ — крупным промышленным центром Украины.

## Наши войска заняли ЛУЦК и РОВНО

Несколько дней тому назад войска I-го Украинского фронта прорвали сильно укрепленную оборону немцев по реке Горинь. В результате стремительного удара подвижных соединений пехоты и умелого проведенного обходного маневра, наши войска овладели крупными областными центрами — Украиной г. р. ЛУЦК и РОВНО, городом и важным железнодорожным узлом ЗДОЛБУНОВ; а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов и среди них райцентры Ровенской области: город Острог, Александрия, Белажно, Рафаловка, Клевань, Олыка, Острожец, районный центр Волынской области Колки и 19 железнодорожных станций. В боях захвачено более 2000 пленных и среди них пленные, принадлежащие к разбитым в боях 18 и 19-й венгерским пехотным дивизиям.

## На Нарвском направлении

Овладев городом Кингисепп, наши войска продолжали развернуть наступление на Нарвском направлении и заняли более 150 населенных пунктов. 6 февраля, наши войска, в результате боя, полностью очистили от противника восточный берег реки Нарва, севернее и южнее города Нарва.

Наша войска, наступающие вдоль побережья Чудского озера, юго-западнее и южнее Сиверской, юго-западнее г. Любани, западнее Новгорода в течение последней недели заняли целый ряд таких опорных пунктов противника. Нашими войсками полностью освобождена юго-западная железная дорога Ленинград — Новгород.

Овладев г. и крупным ж. узлом Новосокольниками, наши войска продолжали наступление западнее и северо-западнее города и заняли более 100 населенных пунктов.

Редакция.